

壮族董永行孝唱本的德育思想 价值及其现代性重塑研究

蓝长龙

(广西民族大学 民族学与社会学学院,广西 南宁 530006)

摘要:壮族《董永和仙女歌》是壮汉两族文化交流交融的结晶之一。该唱本之所以能够广泛流传于广西红水河流域的壮族村寨,是因为其蕴含的儒家思想对壮族的生产生活起到规范制约和德育教育的作用,对完善“四德”建设有重要的现实意义。在对唱本的儒家德育思想进行现代性重塑的过程中,需要坚持以马克思主义的基本立场、基本观点和基本方法为理论指导,结合时代发展特征和社会需求现状,对其进行创造性转化,使之在实现现代化转变的同时能够适应社会主义核心价值观,成为新时代社会发展的精神动力。

关键词:壮族董永唱本;德育思想;现代性重塑

中图分类号:I29 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-4824(2021)05-0023-06

一、研究缘起

董永是中国古代文学中一个典型的孝子形象,因其卖身葬父的孝行感天动地,故而在我国农村地区广泛流传。就目前的研究状况来看,汉族学者对董永故事的研究尚有一些成果,然有关壮族董永故事唱本的研究成果则寥若晨星,仅见的成果有:张声震主编的《布洛陀经诗译注》,该故事以《唱童灵》为题编入伦理道德部分,但整理者认为《唱童灵》与汉族的董永行孝事迹没有关联。^[1]澳大利亚学者 David Holm 有两篇论文与壮族董永故事有关,一是在翻译东兰《唱童灵》的基础上对其文化背景、故事梗概、语言特点、仪式场合等作了讨论;^[2]二是分析广西壮族和贵州布依族地区丧葬仪式上董永歌本的吟诵情况,并探讨孝子形象背后的孝道思想、文明的进化以及人们对这个文学人物的态度。^[3]蒙元耀在整理壮族《二十四孝欢》及《为人子者》中董永行孝歌文的基础上研究儒家孝德对壮族的影响。^[4]覃延佳分析了广西上林县壮族师公抄本《董永唱》,认为仪式与生活

的互构实现了一种孝道文化的地方化再造。^[5]通过耙梳上述国内外相关研究成果可见,学者们大多以壮族麽公或师公的经书抄本为研究对象,并着重分析抄本中的语言文字特点和孝道思想,而对壮族民间歌师收藏的方块壮字董永故事抄本仍未有人论及,也较少分析行孝主题之外的其他德育思想。

当前,我国社会正处于全面转型期,市场经济的开放性和意识形态领域的多元化冲击着人们的传统道德观念,社会结构急剧变动,社会问题日益凸显,人民群众对精神文化的需求也在不断地增长。努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展,使之与现实文化相融相通,共同服务以文化人的时代任务。^[6]基于上述缘由,笔者将以广西忻城县当地壮族歌师傅子现先生收藏的古壮字文献《董永和仙女歌》抄本为研究对象,分析唱本的德育思想内容及其价值,并探究在新旧道德观交替背景下对其德育思想进行现代性重塑的路径,以期促进社会主义精神文明建设。

收稿日期:2021-07-06

基金项目:国家社会科学基金重大项目(16ZDA203)

作者简介:蓝长龙(1985—),男,壮族,广西马山人,广西民族大学民族学与社会学学院在站博士后。

二、《董永和仙女歌》德育思想的主要内容

董永传说最早载于西汉刘向的《孝子传》，三国时曹植的《灵芝篇》和东晋干宝的《搜神记》均提到这一故事。董永的孝迹在壮族、彝族等少数民族地区也是一则广泛流传的动人故事。通过研究壮族《董永和仙女歌》的内容，其蕴含的儒家德育思想如下：

1. 以孝事亲。在儒家思想中，孝始终被推崇为始德。在《董永和仙女歌》中，唱本以母羊产仔的情形引申出孝顺父母的缘由。如唱本中唱道：“站起又跪下，差点肺就翻。见如此痛苦，差点命归亡。”撕心裂肺的产仔场面容易引起人们情感上的共鸣，故而使其深刻地感受到父母养育子女的不易。事死如事生。父母病故之后，家中子女要给去世的长辈送终，其表现如唱本中唱的“行孝吃斋饭”，“抱亡父入棺”，“筑个白灰坟”等。先人入土为安之后，唱本还唱“三月去扫墓”，意在提醒子女记得每年农历三月初三去上坟，祭扫逝去的父母是行孝的另一种外化和延伸。祖先崇拜可以说是儒家孝道思想得以传承和发展的心理根源。唱本中所讲到的养老送终过程看似繁杂，但子女须努力做好才算以孝事亲，报答父母的生养之恩。繁衍子嗣是为了传宗接代，这也是孝亲的一种表现形式，所以在唱本中也提到，如仙女即将下凡与董永结为夫妻时唱“见阳间造苗”，句中用“造苗”来比喻繁衍后代。仙女与董永结婚当日，董永感叹道：“仙女呀仙女，替我扶坟山”，壮族认为“扶坟山”即扫墓，有人来祭扫祖坟寓意婚后生儿育女，延续了家族血脉。

2. 慈爱子女。《颜氏家训·教子篇》载：“父母威严而有慈，则子女畏慎而生孝矣。”^[7]子女的孝行来自于父母威严和慈爱的涵养，所以慈爱子女也是重要的传统家庭伦理道德规范。《董永和仙女歌》有部分内容与慈爱子女有关。若子女生病，父母需要请医生来为其看病，如唱本中唱道：“父见儿生病，又去请郎中。”子女年纪尚小，没有稳定的经济来源，父母还需要照顾好子女的衣食住行，所以把家庭财产传给子女也是爱护子女的一种体现，如唱本中唱道：“并嘱咐董永，留房给你住。”父母所给的财产对子女的生存和发展至关重要，可以缓解子女的生活压力。

3. 琴瑟和鸣。夫妻如何相处，《董永和仙女

歌》中唱道：“咱俩结夫妻，相亲又相怜。咱俩结队行，像一对旱鸭。牵手结队行，就像对鸳鸯。”这几句唱词不仅说明了董永与仙女婚后相亲相爱，宛如地上旱鸭及水中鸳鸯，也提醒世人要用心经营夫妻感情，家庭的和睦源自夫妻双方互敬互爱和彼此信任，和谐的家庭环境有助于更好地孝敬长辈。如果说只有以爱情为基础的婚姻才是合乎道德的，那么也只有继续保持爱情的婚姻才合乎道德。^[8]董永在富家做工还债时，被富家刁难了三次，当陷入困境时，仙女都不停地鼓励和安慰董永，并帮助他解决困难，如唱本中唱道：“我望你莫愁，一点不用怕。”仙女的言行充满了正能量，诠释了夫妻双方面对困难时要同甘共苦、患难与共、不离不弃，对世人的婚恋观具有重要的教化意义。夫妻勤俭持家方面，唱本中唱道：“董永干农活，仙女做家务。未曾过多久，就做白灰房。仙女织布卖，发财也容易。养许多猪和鸡，栏内又养马。”这些内容不仅描绘出董永与仙女勤俭持家的生活画面，也提醒众人要各自履行好职责。夫妻双方只有和谐相处，各尽其职，辛勤劳作，才可以像琴瑟弹奏出生活的美好乐章。

4. 弃恶扬善。善恶观念是对社会中的人或事进行道德评价的基本概念。在《董永和仙女歌》中，孝顺父母是最根本的善行，以孝扬善对维系家庭和睦及社会安定起到了重要的作用，所以需提倡，如唱本唱道：“父死他行孝，众人也称赞。帮助他赔债，传扬孝道观。”行孝是最大的善事，因其符合社会道德标准与行为规范而得到众人肯定，值得传扬。董永为了行孝而不得不举债办理丧事的时候，恶就开始显现在唱本中。恶行主要表现在富家不停地压榨董永的劳动成果以及想要霸占仙女为妻，如唱本中唱道：“我妻竟还丑，奴妻却很俊。我想杀死他，得仙女当妻。”富家为了霸占仙女，竟心生恶念要杀死董永，此举为人所不齿，因此该唱本以董永的口吻批评道：“莫做贪心人”。这句唱词不仅是说给富家听的，也是在劝诫众人莫生贪念，要放弃心中的恶念，否则会遭到世人的谴责，只有不断地弘孝扬善，才能更好地正己，进而正人。

5. 诚实守信。诚实是需要的，因为没有它，人们之间的关系会以无数种方式变得很坏。^[9]诚实守信既是立身处世的准则之一，又是家庭和睦、美满幸福的基础。对于社会而言，诚实守信有助于协调好个体与个体之间以及共同体之间的关系，

是社会和谐有序运转的重要保证。董永为了报答父亲的养育之恩,发下誓言:“父母生子女,要行孝报恩。”为了履行诺言,董永在借钱办丧事无果的情况下不得不卖身葬父,并与地主签订卖身契,唱本对这个情节的描写是:“全讲得清楚,开纸写凭据。身价足八两,过后莫争辩。”不管卖身契是否公正公平,但董永料理完丧事之后,还是按照双方的约定去富家做工还债。通过分析壮族董永唱本的相关情节,可以发现董永是一个诚实守信、言出必行的人。孝顺父母与诚实守信有内在联系,二者相辅相成,诚实守信行为的融入使得唱本中的孝道思想更加充实,对世人的教化意义也更加深入。

三、《董永和仙女歌》德育思想的四重价值维度

《董永和仙女歌》的儒家德育思想虽然奠基成型于封建时代,但其孝顺父母、慈爱子女和夫妻互敬互爱的人文情怀以及诚实守信的责任担当却超越时空而流传于壮族地区,并渗入到壮人的乡土人伦道德观念中,与壮族《传扬歌》《布洛陀经诗》《布伯》和《莫一大王》等伦理道德经典一道不断形塑着壮人的道德规范。《董永和仙女歌》德育思想的四重价值维度如下:

1. 提升个人品德修养。个人品德内化了的道德品质,其主要内容包括善良、正直、诚实、守信和自强等。对于其他少数民族而言,汉文化属于先进文化,所以壮族先民根据实际情况和需要对汉文化中处于正统地位的儒家思想进行不同程度的接受、吸收、改造和发挥,使之与壮族固有文化相结合,用来丰富自己的道德思想理论体系。其中,《董永和仙女歌》就是吸收和发挥儒家孝道思想的成果之一。行孝是子女对父母的养育、追思和感恩等情感的集中表现,也是个人品德修养形成的基础。

唱本中的食老习俗说明人们在社会生活中是被动或者无意识地遵守集体习惯法则,所以个体的品德修养能力无法从“他律”状态进步到“自律”状态,家庭美德和社会公德也不能实现“质变”的提升,人们还没有从实践中主动认识伦理关系规则并将外在的约束力内化为自身的行为原则。牲畜的出生是雄雌关系的产物,人类亦是如此,作为最高级动物的人,都需要担负维系和发展伦理关系的责任。唱本中所展现出的孝道观可以说是建

立在血缘关系上,因此,无论是回报在世的还是祭奠逝去的父母,都是个体行孝道和培养德性意识的体现。

推己及人,由近及远,通过壮族歌师咏唱改编之后的董永唱本,有助于把其中蕴含的孝道思想内化为听众个体的道德认识。当人们对孝道思想理解到一定程度的时候,就会激发出孝顺父母的道德情感,进而以道德情感为主导坚定感恩父母的信念,再将道德信念外化为相应的道德行为,最终提升自身的品德修养,齐心协力重塑壮民族的孝道精神,为树立家庭美德、职业道德和社会公德奠定基石。

2. 培育家庭美德。家庭是社会的细胞,也是血缘亲族关系的核心,良好的家庭美德对社会和谐稳定有重要作用。美德是重要的,因为有美德的人在生活中过得更好。^[9]同理,拥有美德的家庭才能够正常运转,所有的家庭成员才可以在和谐的氛围中幸福生活,因此,每一个人在家庭生活中都要遵循基本的行为准则。通过分析《董永和仙女歌》,可以看出该唱本表现出的家庭美德核心内容有孝顺父母、慈爱子女、夫妻和睦和勤俭持家等。作为家庭伦理的道德规范,以尊敬长辈、孝顺父母为核心的孝道思想有利于规范、调节家庭成员之间的关系,培养家庭成员之间的责任感和义务感,维护家庭稳定,这些积极作用应该是壮族贤士改编董永故事唱本的初衷。在赡养老人同时也要注重对子女的爱护和教育,提升子女的个人品德修养,促使其对社会道德准则和行为规范的认同。

汉族董永故事由早期的行孝主题发展到行孝和爱情双主题说明了人们对于夫妻之间的道德关系是十分注重的。夫妻关系是基于生物性和社会性相结合而成的两性关系,在家庭伦理关系中处于核心地位,对家庭美德的形成与发展起着重要作用。《董永和仙女歌》产生于封建社会,所以唱本的传统婚姻伦理就存在一些封建性和落后性。他们的夫妻关系是一种人身依附关系,具有封建性的特征,但两者之间恩爱有亲、同甘共苦和勤俭持家等传统夫妻道德规范对世人仍具有重大的德育意义,是构成家庭美德的重要部分,值得挖掘、阐发和传承。

3. 加强职业道德建设。诚实守信是职业道德的最基本要求,其目的主要是促使人们在生产活动和日常生活交往中要做到诚实不自欺且守信不

欺人。《董永和仙女歌》中所体现出的诚实守信思想源自于封建时代自给自足的小农经济，并被统治者以封建纲常的形式置于传统道德体系之中，所以它的形成与发展具有一定的历史局限性。通过分析董永与富家签下契约并履行职责的过程，可以看出两者之间的诚信具有自律性和义务性，但缺少平等性以及对道德风险的预设。董永到富家做工是信守诺言的体现，也是对行规的恪守，反映了人们在社会生活中共同追求诚信之美的价值观念，值得世人学习借鉴。再反过来看，利息疯涨和富家随意更改契约内容则表现出雇佣双方之间的诚信缺乏，世人会抨击富家不遵守诚信规则。

只有在格物致知的基础上做到意诚和心正，才利于强化个人的品德修养，进而提升自身的职业操守。通过倾听《董永和仙女歌》的内容，有助于人们深入分析唱本中诚实守信思想的内在合理性，探讨其积极作用和消极影响，取其精华，在诚信思想的指引下促进个人内心的有益转变，从而在工作中坦诚相待，在合作中彼此信任，共同传承中华民族在长期的社会实践中凝结而成的诚信思想，推动社会主义职业道德的建设。

4. 完善社会公德。受岭南地区自然环境的影响，壮族先民以生产稻作为生，基本上是以自给自足的生活方式来满足生活需求，人际之间的交往大多局限于家庭之中或村寨之内，公共生活领域比较狭小，人们对社会公德的认知或多或少地受到寨老制度、羁縻制度和土司制度中的私德影响。社会公德的完善有助于引导和制约个人的行为，从而保证社会公共生活的正常运转及家庭成员和睦相处。基于此，在人际关系道德、社会关系道德和自然环境道德中，《董永和仙女歌》的德育思想具有根源性作用，对传承、发展、创新和完善社会公德都具有重要的现实意义。

《董永和仙女歌》的德育思想是基于亲缘关系和地缘关系而展开的，所以需要进一步在个人品德和家庭美德的基础上发展出面向社会大众的普遍道德。孝顺父母、慈爱子女及夫妻和睦均与儒家思想中的仁爱有关。孝顺家中长辈源自于报答长辈的养育之恩。慈爱子女是为了把子女抚养成人，让子女接受良好的教育，进而做一个文明礼貌、乐于助人和遵纪守法的人。夫妻恩爱是双方和睦相处的心理基础。只有以爱亲人的心去爱众人，才可以升华仁爱的内涵，当这种仁爱由私人领域渗透到公共领域的时候，就可以在时间和空间

上促进社会公德的良性发展。

唱本中的诚信思想是通过董永与富家之间的契约关系体现出来的。董永与富家非亲非故，属于陌生关系，二者之间谈不上信任，所以需要签下契约，而履行好契约规定则是守信的结果。如果每一个个体在公共生活领域中以诚信思想为指导，努力协调好个体利益和他人及共同体利益的关系，正确处理与陌生人相处的行为准则，那么个体之间的信任就能得到良好的延续，“扶与不扶”的问题也不会长期成为社会讨论的话题，助人为乐将永久成为社会的正能量，最终每个人都自然而然地成为个体互信的受益者。当诚实守信的意识深入人心的时候，社会公德的水平也会随之越来越高。

从仙女助君还债的情节中可以看出善恶观源于人的利己本性，并存在于人们相互的行为中。在对善与恶的边界模糊不清的情况下，利己本性既可以让人出现行恶的可能，也存在为善的机会。从性恶论的角度看，人性有恶，但可以通过德育教育使恶转化为善，因此，如能得到适当的教育，人们就可以了解到善与恶的边界，进而通过道德化的生活来节制利己性，人性才有发展成善的可能性。对于壮人而言，倾听传统仪式活动或娱乐活动中的董永唱本是一种适当的德育教育。唱本中通过董永的善行和富家的恶行来帮助人们初步厘清善与恶的边界，然后进行自我审视、调整、控制和完善个人的善恶观念，并在此基础上养成善良的品性和懂得尊重他人权利的习惯。可以说，唱本中的弃恶扬善思想也有助于宣传和培养社会公德意识，加强人们对法律法规的遵守，从而促进社会的善治。

四、社会转型期《董永和仙女歌》 德育思想的现代性重塑路径

我国社会结构进行整体性调整的过程中会带来一定的社会问题。作为传统文化的一部分，经过现代性重塑的《董永和仙女歌》德育思想可为缓解或解决转型时期的社会问题提供宝贵的精神资源，在完善“四德”建设的同时实现唱本德育思想的创造性转化。对唱本的德育思想进行现代性重塑需遵循事物发展的客观规律，实事求是地秉承“不忘本来，继承创新”的原则逐步进行现代转化，使之适应壮族社会的发展。在不更改唱本内容的情况下，其儒家德育思想现代性重塑的路径如下：

1. 坚持马克思主义在唱本儒家德育思想现代性重塑中的指导地位。《董永和仙女歌》之所以能够广泛流传于壮乡，是因为壮人是继承唱本的主体和创新思想观念的社会力量。对唱本的儒家德育思想进行现代性重塑需要坚持马克思主义的基本立场，即站在壮族人民的立场上来正确观察和分析其历史局限性，并充分依靠壮族人民的智慧和力量来传承精华抛弃糟粕，从而满足壮族人民的精神文化需求，增强壮族的文化自信和激发他们创造性转化民间文化的积极性。受到封建时代人们的认知能力和实践活动水平的影响，唱本中的儒家德育思想对事物的某些认识可以进行合理解读，但对该事物的其他发展规律缺乏深层次的科学认识，如唱本中的守孝观念和传统婚姻观念，其表现主要为感性认识多于理性认识，主观思维规律与客观世界规律没有形成紧密的辩证统一关系。因此，需要充分运用马克思主义的基本观点来引导人们理性认识壮族董永唱本的儒家德育思想，让壮族群众以社会实践为标准对唱本的儒家德育思想进行理性认识和科学总结。人们有了这种认识或真理性的认识，才有可能改变其某种自发的立场为自觉的立场，改变错误的立场为正确的立场。^[10]人们理性认识唱本德育思想是为了把握其本质及其规律性，进而通过发挥主观能动性去改造和创新德育思想，使之成为能够满足自身精神需要的有益载体。此外，要综合运用马克思主义的基本方法指导人们科学分析唱本的德育思想。实事求是是马克思主义最基本的思想方法和工作方法，在认识和评价壮族董永故事唱本德育思想的过程中需要坚持实事求是的思想方法，不应过分夸大其德育思想的社会价值和历史局限性，而是从实际出发，解放思想，与时俱进地对其进行综合价值判断，做到有鉴别的扬弃。而矛盾分析法是唯物辩证法的核心内容，其根本规律为对立统一，主要就是教导人们善于去观察和分析各种事物的矛盾运动，并根据这种分析，指出解决矛盾的方法。^[11]唱本中儒家德育思想的精华部分与糟粕部分已交叉互渗成矛盾统一体，对此，需运用矛盾分析法分离出德育思想的合理性和糟粕，以便明确对其进行继承、转化和重塑的方向。

2. 转化唱本儒家德育思想以适应社会主义核心价值观。结合时代特征，厘清壮族董永唱本的儒家德育思想与社会主义核心价值观的契合点是实现其现代转换的关键。社会主义核心价值观的

思想源泉之一来自于儒家思想，所以两者之间价值目标、价值导向和价值准则上有一些契合点和相通处。如唱本中体现出的父慈子孝、夫妻互敬互爱是家庭成员之间和睦相处的前提，而稳定团结的家庭则有助于营造人与自然、人与人之间和人与社会之间的和谐氛围，唱本中的这种和合思想与社会主义核心价值观中所提倡的“和谐”是相通的。在转化唱本德育思想的过程中，需要从以下几个方面入手：一是根据社会主义法治理念的基本内涵，将唱本的德育思想与民主法治观念有机结合，消除传统契约活动中的不平等性；二是在引导群众继承和弘扬唱本的孝道观念的同时，要结合当今社会具体的实践环境，努力把其中的愚孝行为转化成新时代所倡导的厚养薄葬；三是引导群众把唱本中隐含的忠君思想转化为拥护中国共产党的领导以及热爱伟大的社会主义中国；四是引导群众理性看待唱本中的传统婚姻观念，使父母包办婚姻的思想转化为支持子女自主择偶、自由恋爱，实现马克思主义追求的人的意志自由和发展自由的社会价值目标。

3. 统筹推进壮族董永唱本与其他民间古籍文献德育思想的研究。壮族民间古籍文献大多用古壮字来撰写，如果没有系统学习过古壮字，读起来就会很吃力，也无法深入理解文献中蕴含的壮族和儒家的德育思想。因此，需要采用方块壮字原文、国际音标、拼音壮文、汉语直译和逐句翻译的五对照形式对这些古籍文献进行整理，而在研究古籍德育思想的过程中还要坚持学术化与大众化相结合，以便成果在进行现代表达方式的转变中深入人心，扩大古籍传播的受众范围，让生活在新时代的人民群众能够及时汲取古籍文献的思想精华和道德精髓，实现以德育人的同时自觉去其糟粕，共同丰富和重构壮族的新型德育思想体系，从而完成壮族董永唱本德育思想的现代性重塑。

4. 加强舆论宣传教育以推进壮族传统丧葬观和父母包办婚姻观的变革。舆论宣传教育是除陋立新、移风易俗的重要保证，所以要将唱本中的儒家德育思想与社会主义核心价值观的内容结合起来，再借助壮汉双语报纸、杂志、广播和电视等现代媒体进行广泛传播，为农村老百姓营造一个学习、讨论和践行唱本德育思想及社会主义核心价值观的社会氛围。只有通过舆论宣传教育来激发人们对传统丧葬观和父母包办婚姻观的弊端进行讨论，发挥壮人的主体作用，才能在尊重本民族优

秀传统文化的基础上自觉逐步消除葬俗中的愚昧成分和包办婚姻中的不平等因素。此外,还需要通过社会舆论来宣传歌颂践行社会主义核心价值观的典型,引导人们树立科学的丧葬观和平等自由的婚姻观,从而在熏陶濡染之中形成健康文明的社会风尚,实现唱本德育思想的现代性重塑。

5.发挥当代乡规民约在唱本德育思想进行现代性重塑中的积极作用。当代乡规民约是根植于乡村社会之中的软法规范,由村民会议在国家法律指导下进行制定、修改与实施,保障村民的各项基本权利,与大多数由宗族族长、乡村士绅和寨老制定的传统乡规民约有所差异。当代乡规民约既继承了传统伦理道德,又融入了现代民主法治,所以能够很好地促进乡村社会秩序的稳定与和谐,有效提升农村治理法治化水平。在对《董永和仙女歌》德育思想进行现代性重塑的过程中,壮族村民会议可根据“继承创新”原则制定相应的乡规民约,以便继承和弘扬唱本中的优秀德育思想,完善壮族的“四德”建设,而对于唱本中的糟粕,则根据乡规民约的规定来变革,引导群众积极追求乡风文明的田园生活。

五、结语

体现在壮族《董永和仙女歌》中的儒家德育思想主要有孝顺父母、慈爱子女、夫妻互敬互爱、弃恶扬善和诚实守信等,这些传统思想内涵对完善新时代个人品德、家庭美德、职业道德和社会公德的建设有重要的现实意义。在对唱本儒家德育思想进行现代性重塑的过程中,需要牢固树立和坚持马克思主义的指导地位,正确引导壮族继承和弘扬唱本的德育思想精髓,使之成为指导群众实践活动以及涵养其日常生活的精神财富,实现传

统文化的“创造性转化和创新性发展”,为农村地区做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

[参 考 文 献]

- [1] 张声震.布洛陀经诗译注[M].南宁:广西人民出版社,1991:539—584.
- [2] HOLM D. The Ancient Song of Doengying: A Zhuang Funeral Text from Donglan, Guangxi[J]. Monumenta Serica, 2001(49):71—140.
- [3] HOLM D. The Exemplar of Filial Piety and the End of the Ape-Men: Dong Yong in Guangxi and Guizhou Religious Performance [J]. Toung Pao, 2004(09):32—64.
- [4] 蒙元耀.生生不息的传承:孝与壮族行孝歌之研究[M].北京:民族出版社,2010:111—192.
- [5] 覃延佳.食人与孝道:壮族师公抄本《董永唱》的文本、结构与礼仪日常性[J].民族文学研究,2021,39(01):70—79.
- [6] 习近平.习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017:313.
- [7] 颜之推.颜氏家训[M].刘开举,注.上海:上海三联书店,2014:8.
- [8] 恩格斯.家庭、私有制和国家的起源[M].北京:人民出版社,1995:81.
- [9] 詹姆斯·雷切尔斯,斯图亚特·雷切尔斯.道德的理由[M].杨宗元,译.北京:中国人民大学出版社,2008:186.
- [10] 金正一.立场、观点和方法的内涵及其基本特征——马克思主义立场、观点和方法基本范畴研究(一)[J].延边大学学报(社会科学版),2005(2):9.
- [11] 毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991:304.

(责任编辑:祝春娥)